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INTERPRETAGAO DE TEXTO.

Texto — é um conjunto de ideias organizadas e rela-
cionadas entre si, formando um todo significativo capaz
de produzir interacdo comunicativa (capacidade de codi-
ficar e decodificar).

Contexto — um texto é constituido por diversas frases.
Em cada uma delas, ha uma informacédo que se liga com
a anterior e/ou com a posterior, criando condi¢bes para
a estruturagdo do conteldo a ser transmitido. A essa in-
terligagdo da-se o nome de contexto. O relacionamento
entre as frases é tdo grande que, se uma frase for retirada
de seu contexto original e analisada separadamente, po-
deréd ter um significado diferente daquele inicial.

Intertexto - comumente, os textos apresentam refe-
réncias diretas ou indiretas a outros autores através de
citacBes. Esse tipo de recurso denomina-se intertexto.

Interpretacado de texto - o objetivo da interpretacdo
de um texto é a identificacdo de sua ideia principal. A
partir dai, localizam-se as ideias secundarias (ou fun-
damentacgdes), as argumentacdes (ou explicagdes), que
levam ao esclarecimento das questdes apresentadas na
prova.

Normalmente, em uma prova, o candidato deve:

- Identificar os elementos fundamentais de uma ar-
gumentacdo, de um processo, de uma época (nes-
te caso, procuram-se os verbos e os advérbios, os
quais definem o tempo).

- Comparar as relagdes de semelhanca ou de diferen-
¢as entre as situagdes do texto.

- Comentar/relacionar o conteldo apresentado com
uma realidade.

- Resumir as ideias centrais e/ou secundarias.

- Parafrasear = reescrever o texto com outras pala-
vras.

Condic¢6es basicas para interpretar

Fazem-se necessarios: conhecimento histérico-litera-
rio (escolas e géneros literarios, estrutura do texto), lei-
tura e pratica; conhecimento gramatical, estilistico (qua-
lidades do texto) e semantico; capacidade de observagao
e de sintese; capacidade de raciocinio.

Interpretar/Compreender

Interpretar significa:

Explicar, comentar, julgar, tirar conclusées, deduzir.
Ajravés do texto, infere-se que...

E possivel deduzir que...

O autor permite concluir que...

Qual é a intengdo do autor ao afirmar que...

Compreender significa

Entendimento, atenc@o ao que realmente estd escrito.

O texto diz que...

E sugerido pelo autor que...

De acordo com o texto, é correta ou errada a afirma-
¢do...

O narrador afirma...

Erros de interpretacdo

- Extrapolacdo (“viagem”) = ocorre quando se sai do
contexto, acrescentando ideias que ndo estdo no
texto, quer por conhecimento prévio do tema quer
pela imaginagao.

- Reducado = é o oposto da extrapolacdo. Da-se atencao
apenas a um aspecto (esquecendo que um texto é
um conjunto de ideias), o que pode ser insuficiente
para o entendimento do tema desenvolvido.

- Contradigdo = as vezes o texto apresenta ideias
contrarias as do candidato, fazendo-o tirar con-
clusdes equivocadas e, consequentemente, errar a
questao.

Observagao: Muitos pensam que existem a otica do
escritor e a 6tica do leitor. Pode ser que existam, mas em
uma prova de concurso, o que deve ser levado em consi-
deracao é o que o autor diz e nada mais.

Coesdao e Coeréncia

Coesdo - é o emprego de mecanismo de sintaxe que
relaciona palavras, oracdes, frases e/ou paragrafos entre
si. Em outras palavras, a coesdo da-se quando, através de
um pronome relativo, uma conjuncao (NEXOS), ou um
pronome obliquo atono, ha uma relagao correta entre o
que se vai dizer e o que ja foi dito.

Sao muitos os erros de coesdo no dia a dia e, entre
eles, estd o mau uso do pronome relativo e do prono-
me obliquo atono. Este depende da regéncia do verbo;
aquele, do seu antecedente. Nao se pode esquecer tam-
bém de que os pronomes relativos tém, cada um, valor
semantico, por isso a necessidade de adequacdo ao an-
tecedente.

Os pronomes relativos sdo muito importantes na in-
terpretacao de texto, pois seu uso incorreto traz erros de
coesdo. Assim sendo, deve-se levar em consideragao que
existe um pronome relativo adequado a cada circunstan-
cia, a saber:

que (neutro) - relaciona-se com qualquer anteceden-
te, mas depende das condi¢des da frase.

qual (neutro) idem ao anterior.

quem (pessoa)

cujo (posse) - antes dele aparece o possuidor e depois
o objeto possuido.

como (modo)

onde (lugar)

quando (tempo)

quanto (montante)

Exemplo:

Falou tudo QUANTO queria (correto)

Falou tudo QUE queria (errado - antes do QUE, deveria
aparecer o demonstrativo O).

Dicas para melhorar a interpretacdo de textos

- Leia todo o texto, procurando ter uma visdo geral do
assunto. Se ele for longo, ndo desistal H4 muitos
candidatos na disputa, portanto, quanto mais in-
formacédo vocé absorver com a leitura, mais chan-
ces tera de resolver as questdes.

LINGUA PORTUGUESA
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- Se encontrar palavras desconhecidas, ndo interrom-
pa a leitura.

- Leia o texto, pelo menos, duas vezes — ou quantas
forem necessarias.

- Procure fazer inferéncias, dedugdes (chegar a uma
conclusdo).

- Volte ao texto quantas vezes precisar.

- N@o permita que prevalegcam suas ideias sobre as
do autor.

- Fragmente o texto (paragrafos, partes) para melhor
compreensao.

- Verifique, com atencdo e cuidado, o enunciado de
cada questéo.

- O autor defende ideias e vocé deve percebé-las.

- Observe as relagdes interparagrafos. Um paragra-
fo geralmente mantém com outro uma relagédo de
continuacao, conclusdo ou falsa oposicao. Identifi-
que muito bem essas relacdes.

- Sublinhe, em cada paragrafo, o topico frasal, ou seja,
a ideia mais importante.

- Nos enunciados, grife palavras como “correto” ou
“incorreto”, evitando, assim, uma confusdo na hora
da resposta — o que vale ndo somente para Inter-
pretacao de Texto, mas para todas as demais ques-
tées!

- Se o foco do enunciado for o tema ou a ideia prin-
cipal, leia com atencéo a introducdo e/ou a con-
cluséo.

- Olhe com especial atencdo os pronomes relativos,
pronomes pessoais, pronomes demonstrativos,
etc,, chamados vocabulos relatores, porque reme-
tem a outros vocabulos do texto.

SITES

Disponivel em: <http://www.tudosobreconcursos.
com/materiais/portugues/como-interpretar-textos>

Disponivel em: <http://portuguesemfoco.com/pf/
09-dicas-para-melhorar-a-interpretacao-de-textos-em-
-provas>

Disponivel ~ em:  <http://www.portuguesnarede.
com/2014/03/dicas-para-voce-interpretar-melhor-um.
html>

Disponivel em: <http://vestibular.uol.com.br/cursi-
nho/questoes/questao-117-portugues.htm>

(['_,? EXERCiICIOS COMENTADOS

1. (EBSERH - Analista Administrativo — Estatistica —
AOCP-2015)

O verdo em que aprendi a boiar
Quando achamos que tudo ja aconteceu, novas capaci-
dades fazem de nds pessoas diferentes do que éramos

IVAN MARTINS
Sei que a palavra da moda é precocidade, mas eu acre-

dito em conquistas tardias. Elas tém na minha vida um
gosto especial.

Quando aprendi a guiar, aos 34 anos, tudo se transfor-
mou. De repente, ganhei mobilidade e autonomia. A ci-
dade, minha cidade, mudou de tamanho e de fisionomia.
Descer a Avenida Rebougas num taxi, de madrugada, era
diferente — e pior — do que descer a mesma avenida com
as maos ao volante, ouvindo rock and roll no radio. Pegar
a estrada com os filhos pequenos revelou-se uma delicia
insuspeitada.

Talvez porque eu tenha comecado tarde, guiar me pare-
ce, ainda hoje, uma experiéncia incomum. E um ato que,
mesmo repetido de forma diaria, nunca se banalizou in-
teiramente.

Na véspera do Ano Novo, em Ubatuba, eu fiz outra des-
coberta tempora.

Depois de décadas de tentativas inuteis e frustrantes,
num final de tarde ensolarado eu conquistei o dom da
flutuagdo. Nas aguas célidas e translucidas da praia Bra-
va, sob o olhar risonho da minha mulher, finalmente con-
segui boiar.

N&o riam, por favor. Vocés que fazem isso desde os oito
anos, vocés que ja enjoaram da auséncia de peso e esfor-
CO, VOCés que ndo mais se surpreendem com a sensagao
de balancar ao ritmo da &gua — sinto dizer, mas vocés se
esqueceram de como tudo isso é bom.

Nadar é uma forma de sobrepujar a agua e impor-se a
ela. Boiar é fazer parte dela — assim como do sol e das
montanhas ao redor, dos sons que chegam filtrados ao
ouvido submerso, do vento que ergue a onda e lanca
adgua em nosso rosto. Boiar é ser feliz sem fazer forga, e
isso, curiosamente, nao é facil.

Essa experiéncia me sugeriu algumas consideracdes so-
bre a vida em geral.

Uma delas, ébvia, é que a gente nunca para de aprender
ou de avangar. Intelectualmente e emocionalmente, de
um jeito pratico ou subjetivo, estamos sempre incorpo-
rando novidades que nos transformam. Somos geneti-
camente elaborados para lidar com o novo, mas néo sé.
Também somos profundamente modificados por ele. A
cada momento da vida, quando achamos que tudo ja
aconteceu, novas capacidades irrompem e fazem de nés
uma pessoa diferente do que éramos. Uma pessoa capaz
de boiar é diferente daquelas que afundam como pedras.
Suspeito que isso tenha importancia também para os re-
lacionamentos.

Se a gente ndo congela ou enferruja — e tem gente que ja
esta assim aos 30 anos — nosso repertoério intimo tende a
se ampliar, a cada ano que passa e a cada nova relagao.
Penso em aprender a escutar e a falar, em olhar o outro,
em tocar o corpo do outro com propriedade e deixar-se
tocar sem susto. Penso em conter a nossa propria frustra-
¢do e a nossa furia, em permitir que o parceiro floresca,
em dar atengdo aos detalhes dele. Penso, sobretudo, em
conquistar, aos poucos, a ansiedade e inseguranga que
nos bloqueiam o caminho do prazer, ndo apenas no sen-
tido sexual. Penso em estar mais tranquilo na companhia
do outro e de si mesmo, no mundo.

Assim como boiar, essas coisas sdo simples, mas preci-
sam ser aprendidas.

Estar no interior de uma relacao verdadeira € como estar
na dgua do mar. As vezes vocé nada, outras vezes vocé
boia, de vez em quando, morto de medo, sente que pode



afundar. E uma experiéncia que exige, a0 mesmo tem-
po, relaxamento e atencdo, e nem sempre essas coisas
se combinam. Se a gente se p&e muito tenso e cerebral,
a relacdo perde a espontaneidade. Afunda. Mas, largada
apenas ao sabor das ondas, sem atengao ao equilibrio, a
relagdo também naufraga. Ha uma ciéncia sem calculos
que tem de ser assimilada a cada novo amor, por cada
um de nés. Ela fornece a combinacdo exata de atencéo e
relaxamento que permite boiar. Quer dizer, viver de for-
ma relaxada e consciente um grande amor.
Na minha experiéncia, esse aprendizado nao se fez ra-
pidamente. Demorou anos e ainda se faz. Talvez porque
eu seja homem, talvez porque seja obtuso para as coi-
sas do afeto. Provavelmente, porque sofro das limitaces
emocionais que muitos sofrem e que tornam as relacées
afetivas mais tensas e trabalhosas do que deveriam ser.
Sabemos nadar, mas nos custa relaxar e ser felizes nas
aguas do amor e do sexo. Nos custa boiar.
A boa noticia, que eu redescobri na praia, é que tudo se
aprende, mesmo as coisas simples que pareciam impos-
siveis.
Enquanto se estd vivo e relacdo existe, ha chance de me-
Ihorar. Mesmo se ela acabou, é certo que havera outra
no futuro, no qual faremos melhor: com mais calma, com
mais prazer, com mais intensidade e menos medo.
O verao, afinal, esta apenas comegando. Todos os dias se
pode tentar boiar.
http.//epoca.globo.com/colunas-e-blogs/ivan-mar-
tins/noticia/2014/01/overao-em-que-aprendi-boiar.html

De acordo com o texto, quando o autor afirma que “To-
dos os dias se pode tentar boiar.", ele refere-se ao fato de

a) haver sempre tempo para aprender, para tentar relaxar
e ser feliz nas aguas do amor, agindo com mais cal-
ma, com mais prazer, com mais intensidade e menos
medo.

b) ser necessario agir com mais cautela nos relaciona-
mentos amorosos para que eles ndo se desfacam.

¢) haver sempre tempo para aprender a ser mais criterio-
so com seus relacionamentos, a fim de que eles sejam
vividos intensamente.

d) haver sempre tempo para aprender coisas novas, in-
clusive agir com o raciocinio nas relagdes amorosas.

e) ser necessario aprender nos relacionamentos, porém
sempre estando alerta para aquilo de ruim que pode
acontecer.

Resposta: Letra A. Ao texto: (..) tudo se aprende,
mesmo as coisas simples que pareciam impossiveis.
/ Enquanto se esta vivo e relacdo existe, ha chance de
melhorar = sempre ha tempo para boiar (aprender).
Em “a": haver sempre tempo para aprender, para ten-
tar relaxar e ser feliz nas dguas do amor, agindo com
mais calma, com mais prazer, com mais intensidade e
menos medo = correta.

Em “b": ser necessario agir com mais cautela nos rela-
cionamentos amorosos para que eles ndo se desfagcam
= incorreta — o autor propde viver intensamente.

Em “c": haver sempre tempo para aprender a ser mais
criterioso com seus relacionamentos, a fim de que eles
sejam vividos intensamente = incorreta — ser menos
objetivo nos relacionamentos.

Em “d": haver sempre tempo para aprender coisas no-
vas, inclusive agir com o raciocinio nas relagdes amo-
rosas = incorreta — ser mais emogao.

Em "e": ser necessario aprender nos relacionamentos,
porém sempre estando alerta para aquilo de ruim que
pode acontecer = incorreta — estar sempre cuidando,
nao pensando em algo ruim.

2. (BACEN - TECNICO - CONHECIMENTOS BASICOS -
AREA 1 e 2 - CESPE-2013)

Uma crise bancaria pode ser comparada a um vendaval.
Suas consequéncias sobre a economia das familias e das
empresas sdo imprevisiveis. Os agentes econdmicos rela-
cionam-se em suas opera¢des de compra, venda e troca
de mercadorias e servicos de modo que cada fato econ6-
mico, seja ele de simples circulagdo, de transformacao ou
de consumo, corresponde a realizagdo de ao menos uma
operacao de natureza monetéria junto a um intermedia-
rio financeiro, em regra, um banco comercial que recebe
um depodsito, paga um cheque, desconta um titulo ou
antecipa a realizagcdo de um crédito futuro. A estabilida-
de do sistema que intermedeia as operagdes monetarias,
portanto, é fundamental para a propria seguranca e esta-
bilidade das relacdes entre os agentes econdmicos.
A iminéncia de uma crise bancaria é capaz de afetar e
contaminar todo o sistema econdmico, fazendo que os
titulares de ativos financeiros fujam do sistema financeiro
e se refugiem, para preservar o valor do seu patriménio,
em ativos moveis ou imdOveis e, em casos extremos, em
estoques crescentes de moeda estrangeira. Para se evitar
esse tipo de distorcdo, é fundamental a manutencdo da
credibilidade no sistema financeiro. A experiéncia bra-
sileira com o Plano Real é singular entre os paises que
adotaram politicas de estabilizagdo monetaria, uma vez
que a reversdo das taxas inflacionarias nao resultou na
fuga de capitais liquidos do sistema financeiro para os
ativos reais.
Pode-se afirmar que a estabilidade do Sistema Financei-
ro Nacional é a garantia de sucesso do Plano Real. Nao
existe moeda forte sem um sistema bancario igualmente
forte. Nao é por outra razdo que a Lei n.° 4.595/1964, que
criou o Banco Central do Brasil (BACEN), atribuiu-lhe si-
multaneamente as fun¢des de zelar pela estabilidade da
moeda e pela liquidez e solvéncia do sistema financeiro.
Atuacgéo do Banco Central na sua funcéo de zelar pela
estabilidade do Sistema Financeiro Nacional. Internet: <
www.bcb.gov.br > (com adaptagdes).
Conclui-se da leitura do texto que a comparacgao entre
“crise bancdria" e "vendaval" embasa-se na impossibi-
lidade de se preverem as consequéncias de ambos os
fendmenos.

() CERTO ( ) ERRADO
Resposta: Certo. Conclui-se da leitura do texto que
a comparagao entre “crise bancdria" e "vendaval" em-
basa-se na impossibilidade de se preverem as conse-
quéncias de ambos os fenOmenos.

Voltemos ao texto: Uma crise bancdria pode ser com-
parada a um vendaval. Suas consequéncias sobre a eco-
nomia das familias e das empresas sdo imprevisiveis.
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3. (BANPARA - ASSISTENTE SOCIAL - FADESP-2018)

Lastro e o Sistema Bancario

[...]
Até os anos 60, o papel-moeda e o dinheiro deposita-
do nos bancos deviam estar ligados a uma quantidade
de ouro num sistema chamado lastro-ouro. Como esse
metal é limitado, isso garantia que a producao de dinhei-
ro fosse também limitada. Com o tempo, os banqueiros
se deram conta de que ninguém estava interessado em
trocar dinheiro por ouro e criaram manobras, como a re-
serva fracional, para emprestar muito mais dinheiro do
que realmente tinham em ouro nos cofres. Nas crises,
como em 1929, todos queriam sacar dinheiro para pagar
suas contas e os bancos quebravam por falta de fundos,
deixando sem nada as pessoas que acreditavam ter suas
economias seguramente guardadas.
Em 1971, o presidente dos EUA acabou com o padrao-
-ouro. Desde entdo, o dinheiro, na forma de cédulas e
principalmente de valores em contas bancérias, ja ndo
tendo nenhuma riqueza material para representar, é cria-
do a partir de empréstimos. Quando alguém vai até o
banco e recebe um empréstimo, o valor colocado em sua
conta é gerado naquele instante, criado a partir de uma
decisdo administrativa, e assim entra na economia. Essa
explicacdo permaneceu controversa e escondida por
muito tempo, mas hoje estd clara em um relatério do
Bank of England de 2014.
Praticamente todo o dinheiro que existe no mundo é
criado assim, inventado em canetacos a partir da conces-
sdo de empréstimos. O que torna tudo mais estranho e
perverso é que, sobre esse empréstimo, é cobrada uma
divida. Entao, se eu peco dinheiro ao banco, ele inventa
nimeros em uma tabela com meu nome e pede que eu
devolva uma quantidade maior do que essa. Para pagar
a divida, preciso ir até o dito “livre-mercado” e trabalhar,
lutar, talvez trapacear, para conseguir o dinheiro que o
banco inventou na conta de outras pessoas. Esse é o di-
nheiro que vai ser usado para pagar a divida, ja que a
Unica fonte de moeda é o empréstimo bancéario. No fim,
os bancos acabam com todo o dinheiro que foi inventa-
do e ainda confiscam os bens da pessoa endividada cujo
dinheiro tomei.
Assim, o sistema monetario atual funciona com uma
moeda que é ao mesmo tempo escassa e abundante. Es-
cassa porque s6 banqueiros podem cria-la, e abundante
porque é gerada pela simples manipulacdo de bancos de
dados. O resultado é uma acumulacdo de riqueza e po-
der sem precedentes: um mundo onde o patrimonio de
80 pessoas é maior do que o de 3,6 bilhdes, e onde 0 1%
mais rico tem mais do que os outros 99% juntos.
[...]
Disponivel em https.//fagulha.org/artigos/inventan-
do-dinheiro/
Acessado em 20/03/2018
De acordo com o autor do texto Lastro e o sistema bancd-
rio, a reserva fracional foi criada com o objetivo de

a) tornar ilimitada a producdo de dinheiro.
b) proteger os bens dos clientes de bancos.
) impedir que os bancos fossem a faléncia.

d) permitir o empréstimo de mais dinheiro
e) preservar as economias das pessoas.

Resposta: Letra D. Ao texto: (..) Com o tempo, os
banqueiros se deram conta de que ninguém estava
interessado em trocar dinheiro por ouro e criaram ma-
nobras, como a reserva fracional, para emprestar mui-
to mais dinheiro do que realmente tinham em ouro
nos cofres.

Em “a", tornar ilimitada a producdo de dinheiro = in-
correta

Em “"b", proteger os bens dos clientes de bancos
correta

Em “c”, impedir que os bancos fossem a faléncia =
incorreta

Em “d", permitir o empréstimo de mais dinheiro =
correta
Em “e”,
reta

I
5
[

preservar as economias das pessoas = incor-

4. (BANPARA - ASSISTENTE SOCIAL - FADESP-2018)
A leitura do texto permite a compreensdo de que

a) as dividas dos clientes sdo o que sustenta os bancos.

b) todo o dinheiro que os bancos emprestam é imagi-
nario.

¢) quem pede um empréstimo deve a outros clientes.

d) o pagamento de dividas depende do “livre-mercado”.

e) os bancos confiscam os bens dos clientes endividados.

Resposta: Letra A.

Em "a", as dividas dos clientes sdo o que sustenta os
bancos = correta

Em “b", todo o dinheiro que os bancos emprestam é
imaginario = nem todo

Em “c”, quem pede um empréstimo deve a outros
clientes = deve ao banco, este paga/empresta a ou-
tros clientes

Em “d", o pagamento de dividas depende do “livre-
-mercado” = ndo sé: (..) preciso ir até o dito “livre-
-mercado” e trabalhar, lutar, talvez trapacear.

Em "e”, os bancos confiscam os bens dos clientes endi-

vidados = desde que ndo paguem a divida

5. (BANESTES - ANALISTA ECONOMICO FINANCEI-
RO GESTAO CONTABIL - FGV-2018) Observe a charge
abaixo, publicada no momento da intervencdo nas ati-
vidades de seguranca do Rio de Janeiro, em mar¢o de
2018.

T TRANGULO, DR

ATEAGORA NINGUEM
PERGUNTOU COMOE
QUE ASARMASE4S
DROGS CHEGAM
N0 MORRO, NAD,




Hé& uma série de informacdes implicitas na charge; NAO
pode, no entanto, ser inferida da imagem e das frases a
seguinte informacao:

a) a classe social mais alta esta envolvida nos crimes co-
metidos no Rio;

b) a tarefa da investigagdo criminal ndo esta sendo bem-
-feita;

) a linguagem do personagem mostra intimidade com
o interlocutor;

d) a presenca do orelhdo indica o atraso do local da char-
g€

e) as imagens dos tanques de guerra denunciam a pre-
senca do Exército.

Resposta: Letra D.

T4 TRANGULO, DR,

ATE AGORA MINGUEM
PERGINTOU COMOE
QUEASARMASE S
DROGAS CHEGAM
N0 MORRO, HAD,

NAO pode ser inferida da imagem e das frases a se-
guinte informacao:

Em “a”, a classe social mais alta esta envolvida nos cri-
mes cometidos no Rio = inferéncia correta

Em “b", a tarefa da investigacdo criminal ndo esta sen-
do bem-feita = inferéncia correta

Em “c”, a linguagem do personagem mostra intimida-
de com o interlocutor = inferéncia correta

Em “d", a presenca do orelhdo indica o atraso do local
da charge = incorreta

Em “e”, as imagens dos tanques de guerra denunciam
a presenca do Exército = inferéncia correta

6. (CAIXA ECON(A)MI(,:A FEDERAL - NiVEL SUPERIOR -
CONHECIMENTOS BASICOS - CESPE-2014)

As primeiras moedas, pecas representando valores, ge-
ralmente em metal, surgiram na Lidia (atual Turquia), no
século VIl a.C. As caracteristicas que se desejava ressaltar
eram transportadas para as pecas por meio da panca-
da de um objeto pesado, em primitivos cunhos. Com o
surgimento da cunhagem a martelo e o uso de metais
nobres, como o ouro e a prata, os signos monetarios pas-
saram a ser valorizados também pela nobreza dos metais
neles empregados.

Embora a evolucdo dos tempos tenha levado a substi-
tuicdo do ouro e da prata por metais menos raros ou
suas ligas, preservou-se, com o passar dos séculos, a as-
sociacdo dos atributos de beleza e expressao cultural ao
valor monetario das moedas, que quase sempre, na atua-
lidade, apresentam figuras representativas da historia, da
cultura, das riquezas e do poder das sociedades.

A necessidade de guardar as moedas em seguranca le-
vou ao surgimento dos bancos. Os negociantes de ouro
e prata, por terem cofres e guardas a seu servico, passa-
ram a aceitar a responsabilidade de cuidar do dinheiro de
seus clientes e a dar recibos escritos das quantias guar-
dadas. Esses recibos passaram, com o tempo, a servir
como meio de pagamento por seus possuidores, por ser
mais seguro porta-los do que portar dinheiro vivo. Assim
surgiram as primeiras cédulas de “papel moeda”, ou cé-
dulas de banco; concomitantemente ao surgimento das
cédulas, a guarda dos valores em espécie dava origem a

instituicbes bancarias.
Casa da Moeda do Brasil: 290 anos de Histéria,
1694/1984.

Depreende-se do texto que duas caracteristicas das
moedas se mantiveram ao longo do tempo: a veiculagdo
de formas em sua superficie e a associacdo de seu valor
monetario a atributos como beleza.

() CERTO ( ) ERRADO

Resposta: Errado. Depreende-se do texto que duas
caracteristicas das moedas se mantiveram ao longo do
tempo: a veiculacdo de formas em sua superficie e a
associacao de seu valor monetario a atributos como
beleza = errado (é o inverso).
Texto: (...) a associacdo dos atributos de beleza e ex-
pressao cultural ao valor monetario das moedas, que
quase sempre, na atualidade, apresentam figuras re-
presentativas da historia, da cultura, das riquezas e do
poder das sociedades.

7. (Camara de Salvador-BA - Assistente Legislativo
Municipal - FGV-2018-adaptada) "Hoje, esse termo
denota, além da agresséo fisica, diversos tipos de impo-
sicdo sobre a vida civil, como a repressao politica, familiar
ou de género, ou a censura da fala e do pensamento de
determinados individuos e, ainda, o desgaste causado
pelas condicoes de trabalho e condicdes econdmicas”. A
manchete jornalistica abaixo que NAO se enquadra em
nenhum tipo de violéncia citado nesse segmento é:

a) Presa por mensagem racista na internet;

b) Vinte pessoas sdo vitimas da ditadura venezuelana;

¢) Apanhou de policiais por destruir caixa eletronico;

d) Homossexuais sdo perseguidos e presos na Russia;

e) Quatro funcionarios ficaram livres do trabalho escravo.

Resposta: Letra C. Em “a": Presa por mensagem ra-
cista na internet = como a represséo politica, familiar
ou de género

Em “b": Vinte pessoas sdo vitimas da ditadura vene-
zuelana = como a represséo politica, familiar ou de gé-
nero

Em “c": Apanhou de policiais por destruir caixa eletr6-
nico = nao consta na Manchete acima

Em “d”: Homossexuais sdo perseguidos e presos na
Russia = como a represséo politica, familiar ou de gé-
nero

Em “e": Quatro funcionarios ficaram livres do trabalho
escravo = o desgaste causado pelas condicbes de tra-
balho
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8. (MPE-AL — ANALISTA DO MINISTERIO PUBLICO -
AREA JURIDICA - FGV-2018)

Oportunismo a Direita e a Esquerda

Numa democracia, é livre a expressdo, estdo garantidos
o direito de reunido e de greve, entre outros, obedecidas
leis e regras, lastreadas na Constituicdo. Em um regime
de liberdades, hd sempre o risco de excessos, a serem
devidamente contidos e seus responsaveis, punidos,
conforme estabelecido na legislacao.
E 0 que precisa acontecer no rescaldo da greve dos cami-
nhoneiros, concluidas as investigacdes, por exemplo, da
ajuda ilegal de patrbes ao movimento, interessados em
se beneficiar do barateamento do combustivel.
Sempre ha, também, o oportunismo politico-ideoldgico
para se aproveitar da crise. Inclusive, neste ano de elei-
¢ao, com o objetivo de obter apoio a candidatos. Nao
faltam, também, os arautos do quanto pior, melhor, para
desgastar governantes e reforcar seus projetos de po-
der, por mais delirantes que sejam. Também aqui vale o
que esta delimitado pelo estado democratico de direito,
defendido pelos diversos instrumentos institucionais de
que conta o Estado — Policia, Justica, Ministério Publico,
Forcas Armadas etc.
A greve atravessou varios sinais ao estrangular as vias de
suprimento que mantém o sistema produtivo funcionan-
do, do qual depende a sobrevivéncia fisica da populacao.
Isso ndo pode ser esquecido e serve de alerta para que as
autoridades desenvolvam planos de contingéncia.

O Globo, 31/05/2018.
“E 0 que precisa acontecer no rescaldo da greve dos ca-
minhoneiros, concluidas as investigacdes, por exemplo,
da ajuda ilegal de patrdes ao movimento, interessados
em se beneficiar do barateamento do combustivel.” Se-
gundo esse paragrafo do texto, o que “precisa acontecer”
é

a) manter-se o direito de livre expressdo do pensamento.

b) garantir-se o direito de reunido e de greve.

c) lastrear leis e regras na Constitui¢ao.

d) punirem-se os responsaveis por excessos.

e) concluirem-se as investigagdes sobre a greve.
Resposta: Letra D. Em “a": manter-se o direito de li-
vre expressao do pensamento. = incorreto
Em “b": garantir-se o direito de reunido e de greve. =
incorreto
Em “c": lastrear leis e regras na Constituicdo. = incor-
reto
Em “d": punirem-se 0s responsaveis por excessos.

Em “e": concluirem-se as investigacdes sobre a greve.
= incorreto

Ao texto: (...) ha sempre o risco de excessos, a serem
devidamente contidos e seus responsaveis, punidos,
conforme estabelecido na legislacdo. / E o que precisa
acontecer... = precisa acontecer a punicdo dos exces-
Sos.

9. (PC-MA - DELEGADO DE POLICIA CIVIL - CES-
PE-2018)

Texto CG1AT1AAA

A paz ndo pode ser garantida apenas pelos acordos
politicos, econdmicos ou militares. Cada um de nés, in-
dependentemente de idade, sexo, estrato social, crencga
religiosa etc. é chamado a criagdo de um mundo pacifica-
do, um mundo sob a égide de uma cultura da paz.
Mas, o que significa “cultura da paz"?
Construir uma cultura da paz envolve dotar as criangas
e os adultos da compreensdo de principios como liber-
dade, justica, democracia, direitos humanos, tolerancia,
igualdade e solidariedade. Implica uma rejeigao, indivi-
dual e coletiva, da violéncia que tem sido percebida na
sociedade, em seus mais variados contextos. A cultura da
paz tem de procurar solugdes que advenham de dentro
da(s) sociedade(s), que nao sejam impostas do exterior.
Cabe ressaltar que o conceito de paz pode ser abordado
em sentido negativo, quando se traduz em um estado
de ndo guerra, em auséncia de conflito, em passividade
e permissividade, sem dinamismo proprio; em sintese,
condenada a um vazio, a uma ndo existéncia palpavel, di-
ficil de se concretizar e de se precisar. Em sua concepcao
positiva, a paz ndo é o contrario da guerra, mas a pratica da
nado violéncia para resolver conflitos, a pratica do didlogo
na relagdo entre pessoas, a postura democratica frente a
vida, que pressupde a dinamica da cooperacdo planejada e
0 movimento constante da instalacdo de justica.
Uma cultura de paz exige esforco para modificar o pen-
samento e a acdo das pessoas para que se promova a
paz. Falar de violéncia e de como ela nos assola deixa
de ser, entdo, a tematica principal. Ndo que ela va ser
esquecida ou abafada; ela pertence ao nosso dia a dia e
temos consciéncia disso. Porém, o sentido do discurso, a
ideologia que o alimenta, precisa impregna-lo de pala-
vras e conceitos que anunciem os valores humanos que
decantam a paz, que Ihe proclamam e promovem. A vio-
[éncia ja é bastante denunciada, e quanto mais falamos
dela, mais lembramos de sua existéncia em nosso meio
social. E hora de comecarmos a convocar a presenca da
paz em nos, entre nds, entre nagdes, entre povos.
Um dos primeiros passos nesse sentido refere-se a ges-
tdo de conflitos. Ou seja, prevenir os conflitos potencial-
mente violentos e reconstruir a paz e a confianga en-
tre pessoas originarias de situacdo de guerra é um dos
exemplos mais comuns a serem considerados. Tal missao
estende-se as escolas, instituicbes publicas e outros lo-
cais de trabalho por todo o mundo, bem como aos par-
lamentos e centros de comunicacao e associacdes.
Outro passo é tentar erradicar a pobreza e reduzir as desi-
gualdades, lutando para atingir um desenvolvimento sus-
tentado e o respeito pelos direitos humanos, reforcando
as instituicdes democraticas, promovendo a liberdade de
expressao, preservando a diversidade cultural e o ambiente.
E, entdo, no entrelacamento “paz — desenvolvimento —
direitos humanos — democracia” que podemos vislum-
brar a educacao para a paz.
Leila Dupret. Cultura de paz e acgbes socio-educativas:
desafios para a escola contemporanea. In: Psicol. Esc.
Educ. (Impr) v. 6, n.° 1. Campinas, jun./2002 (com adap-
tacées).



De acordo com o texto CGTATAAA, os elementos "gestao
de conflitos” e “erradicar a pobreza” devem ser concebi-
dos como

a) obstaculos para a construgdo da cultura da paz.

b) dispensaveis para a construcao da cultura da paz.

¢) irrelevantes na construcao da cultura da paz.

d) etapas para a construcédo da cultura da paz.

e) consequéncias da construcdo da cultura da paz.
Resposta: Letra D. Em “a": obstdculos para a constru-
¢do da cultura da paz. = incorreto
Em “b": dispensdveis para a constru¢do da cultura da
paz. = incorreto
Em “c": irrelevantes na construcao da cultura da paz.
= incorreto
Em “d": etapas para a construcdo da cultura da paz.
Em “e": consequéncias da construcao da cultura da paz.
= incorreto
Ao texto: Um dos primeiros passos nesse sentido refe-
re-se a gestdo de conflitos. (...) Outro passo é tentar er-
radicar a pobreza e reduzir as desigualdades = etapas
para construcdo da paz.

10. (PC-SP - PAPILOSCOPISTA POLICIAL -
NESP-2013) Leia o cartum de Jean Galvao

VU-

” Qe gogpeeM PULAR
ONDINHAS NO ANO-NONO.
OR.QE EU FARIA

(https://www.facebook.com/jeangalvao.cartunista)

Considerando a relacdo entre a fala do personagem e a
imagem visual, pode-se concluir que o que o leva a pular
a onda é a necessidade de

a) demonstrar respeito as religides.
b) realizar um ritual mistico.
¢) divertir-se com os amigos.
d) preservar uma tradicao familiar.
e) esquivar-se da sujeira da dgua.
Resposta: Letra E. Em "a": demonstrar respeito ds re-
ligides. = incorreto
Em “b": realizar um ritual mistico. = incorreto
Em “c": divertir-se com os amigos. = incorreto
Em “d": preservar uma tradicéo familiar. = incorreto
Em “e": esquivar-se da sujeira da dgua.
O personagem pula a onda para que nao seja atingido

pelo lixo que se encontra no mar.

11. (PM-SP - SARGENTO DA POLICIA MILITAR - VU-
NESP-2015) Leia a tira.

palesira subra 05 noves ompes
; Aqora, lemos ..gue a
Ma minha época, tanta gente violéncia é
ser violento gratuita,

tinha um preco,

Y, /

(Folha de S.Paulo, 02.10.2015. Adaptado)
Com sua fala, a personagem revela que

a) a violéncia era comum no passado.

b) as pessoas lutam contra a violéncia.

) a violéncia esta banalizada.

d) o prego que pagou pela violéncia foi alto.

Resposta: Letra C. Em “a": a violéncia era comum no
passado. = incorreto

Em “b": as pessoas lutam contra a violéncia. = incor-
reto

Em “c": a violéncia esta banalizada.

Em “d": o preco que pagou pela violéncia foi alto. =
incorreto

Infelizmente, a personagem revela que a violéncia esta
banalizada, nem ha mais “puni¢des” para os agressi-
VOs.

12. (PM-SP - ASPIRANTE DA POLICIA MILITAR [INTE-
RIOR] - VUNESP-2017) Leia a charge.

,

ot
XTI FRECOS
) o€ cosmeTreos |
5o sUBIRADIZE

|

e e
) (Pancho. www.gazetadopovo.com.br)
E correto associar o humor da charge ao fato de que

- T S
o -
g e b it e R =

a) os personagens tém uma autoestima elevada e sédo
otimistas, mesmo vivendo em uma situacdo de com-
pleto confinamento.

b) os dois personagens estdo muito bem informados so-
bre a economia, o que ndo condiz com a imagem de
criminosos.

¢) o valor dos cosméticos afetara diretamente a vida dos
personagens, pois eles demonstram preocupagao
com a aparéncia.

d) o aumento dos precos de cosméticos ndo surpreende
0s personagens, que estdo acostumados a pagar caro
por eles nos presidios.
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e) os pregos de cosméticos ndo deveriam ser relevantes
para os personagens, dada a condicdo em que se en-
contram.

Resposta: Letra E. Em “a": os personagens tém uma
autoestima elevada e sGo otimistas, mesmo vivendo
em uma situacao de completo confinamento. = incor-
reto

Em “b": os dois personagens estdo muito bem infor-
mados sobre a economia, o que ndo condiz com a
imagem de criminosos. = incorreto

Em “c": o valor dos cosméticos afetara diretamente a
vida dos personagens, pois eles demonstram preocu-
pacdo com a aparéncia. = incorreto

Em “d": o aumento dos precos de cosméticos ndo sur-
preende os personagens, que estdo acostumados a
pagar caro por eles nos presidios. = incorreto

Em “e": os precos de cosméticos ndo deveriam ser
relevantes para os personagens, dada a condicdo em
que se encontram.

Pela condicdo em que as personagens se encontram, o
aumento no preco dos cosméticos ndo os afeta.

13. (TJ-AL - ANALISTA JUDICIARIO - OFICIAL DE JUS-
TICA AVALIADOR - FGV-2018)

Texto 1 — Além do celular e da carteira, cuidado com
as figurinhas da Copa
Gilberto Porcidénio — O Globo, 12/04/2018

A febre do troca-troca de figurinhas pode estar atingindo
uma temperatura muito alta. Preocupados que os mais
afoitos pelos cromos possam até rouba-los, muitos jor-
naleiros estdo levando seus estoques para casa quando
termina o expediente. Pode parecer piada, mas ha até
boatos sobre quadrilhas de roubo de figurinha espalha-
dos por mensagens de celular.

Sobre a estrutura do titulo dado ao texto 1, a afirmativa
adequada é:

a) as figurinhas da Copa passaram a ocupar o lugar do
celular e da carteira nos roubos urbanos;

b) as figurinhas da Copa se somaram ao celular e a cartei-
ra como alvo de desejo dos assaltantes;

) o alerta dado no titulo se dirige aos jornaleiros que
vendem as figurinhas da Copa;

d) os ladroes passaram a roubar as figurinhas da Copa
nas bancas de jornais;

e) as figurinhas da Copa se transformaram no alvo prin-
cipal dos ladrdes.

Resposta: Letra B. Em “a": as figurinhas da Copa
passaram a ocupar o lugar do celular e da carteira nos
roubos urbanos; = incorreto

Em “b": as figurinhas da Copa se somaram ao celular e
a carteira como alvo de desejo dos assaltantes;

Em “c": o alerta dado no titulo se dirige aos jornaleiros
que vendem as figurinhas da Copa; = incorreto

Em “d": os ladrées passaram a roubar as figurinhas da
Copa nas bancas de jornais; = incorreto

Em “e": as figurinhas da Copa se transformaram no
alvo principal dos ladrdes. = incorreto

O titulo do texto ja nos da a resposta: além do celular
e da carteira, ou seja, as figurinhas da Copa também
passaram a ser alvo dos assaltantes.

14. (TJ-AL - ANALISTA JUDICIARIO - OFICIAL DE JUS-
TICA AVALIADOR - FGV-2018)

O humor da tira é conseguido através de uma quebra de
expectativa, que é:

a) o fato de um adulto colecionar figurinhas;
b) as figurinhas serem de temas sociais e ndo esportivos;
c) a falta de muitas figurinhas no album;
d) a reclamacdo ser apresentada pelo pai e nao pelo filho;
€) uma crianca ajudar a um adulto e ndo o contrario.
Resposta: Letra B. Em “ag": o fato de um adulto cole-
cionar figurinhas; = incorreto
Em “b": as figurinhas serem de temas sociais e nédo
esportivos;
Em “c": a falta de muitas figurinhas no album; = incor-
reto
Em “d": a reclamacdo ser apresentada pelo pai e ndo
pelo filho; = incorreto
Em “e": uma crianca ajudar a um adulto e ndo o con-
trério. = incorreto
O humor esta no fato de o album ser sobre um tema
incomum: assuntos sociats.

15. (TJ-AL - TECNICO JUDICIARIO - FGV-2018) Obser-
ve a charge abaixo.

ACHAMOS QUE VOCé PASSA TEMPO DEMAIS
BATENDO PAPO NA INTERNET...

wwny. catunista cor br




No caso da charge, a critica feita a internet é:

a) a criacdo de uma dependéncia tecnoldgica excessiva;

b) a falta de exercicios fisicos nas criancas;

¢) o risco de contatos perigosos;

d) o abandono dos estudos regulares;

e) a falta de contato entre membros da familia.
Resposta: Letra A. Em “ag": a criacdo de uma depen-
déncia tecnolégica excessiva;

Em “b": a falta de exercicios fisicos nas criancas; = in-
correto

Em “c": o risco de contatos perigosos; = incorreto

Em “d": o abandono dos estudos regulares; = incorreto
Em “e": a falta de contato entre membros da familia. =
incorreto

Através da fala do garoto chegamos a resposta: de-
pendéncia tecnoldgica - expressa em sua fala.

16. (TJ-SC - ANALISTA ADMINISTRATIVO - FGV-
2018) Observe a charge a seguir:

StePig b nd

A charge acima é uma homenagem a Stephen Hawking,
destacando o fato de o cientista:

a) ter alcangado o céu apos sua morte;

b) mostrar determinacdo no combate a doenca;

¢) ser comparado a cientistas famosos;

d) ser reconhecido como uma mente brilhante;

e) localizar seus interesses nos estudos de Fisica.
Resposta: Letra D. Em “a": ter alcancado o céu apds
sua morte; = incorreto

Em “b": mostrar determinacdo no combate a doenca;
= incorreto

Em “c": ser comparado a cientistas famosos; = incor-
reto

Em “d": ser reconhecido como uma mente brilhante;
Em “e": localizar seus interesses nos estudos de Fisica.
= incorreto

Usemos a fala de Einstein: “a mente brilhante que es-
tdvamos esperando”.

17. (TJ-PE - ANALISTA JUDICIARIO - FUNGAO ADMI-
NISTRATIVA - IBFC-2017)

A EVOLUCAO DO HOMEM E DO COMPUTADOR

www.josielbotelho.com.br

A observacao dos elementos nao verbais do texto é res-
ponsavel pelo entendimento do humor sugerido. Nesse
sentido, a evolucdo do homem e do computador, através
de tais elementos, deve ser entendida como:

a) complementar.
b) semelhante.

¢) conflitante.

d) antitética.

e) idealizada.

Resposta: Letra D. As imagens mostram um con-
traste entre o desenvolvimento do computador e do
homem; enquanto aquele vai se tornando mais “fino,
elegante”, este fica sedentario, engorda. A palavra
“"antitética” significa "oposta, oposicdo”.

18. (TRF-2.2 REGIAO — ANALISTA JUDICIARIO - AREA
ADMINISTRATIVA - CONSULPLAN-2017)

A producao da obra acima, Os Retirantes (1944), foi rea-
lizada seis anos depois da publicagdo do romance Vidas
Secas. Nessa obra, ao abordar a miséria e a seca clara-
mente vistas através da representacdo de uma familia de
retirantes, Candido Portinari

a) apresenta uma tematica, assim como a descricdo dos
personagens e do ambiente, de forma sutil e dinamica.

b) permite visualizar a degradacdo da figura humana e
o retrato da figura da morte afugentada pelos perso-
nagens.

c) apresenta elementos fisicos presentes no cotidiano
dos retirantes vitimas da seca e aspectos relacionados
a desigualdade social.

d) utiliza a linguagem nao verbal com o objetivo de cons-
truir uma imagem cuja énfase mistica se opde aos fa-
tos da realidade observavel.

LINGUA PORTUGUESA
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CONJUNTOS: LINGUAGEM BASICA,
PERTINENCIA, INCLUSAO, IGUALDADE,
REUNIAO E INTERSEGAO.

Teoria dos Conjuntos
Conceitos Basicos

Conjuntos: Nio existe uma definicdo de conjunto
pois trata-se de um conceito primitivo. Um cacho de ba-
nanas, um cardume de peixes, uma porc¢ao de livros, uma
colecdo de objetos ou equipes sdo todos exemplos de
conjuntos.

Elemento: E todo componente de um conjunto. Em
um cacho de bananas (conjunto), um elemento é uma
banana, por exemplo. Convém frisar que um conjunto
pode ele mesmo ser elemento de algum outro conjunto

Tipos de Conjuntos

Finito: E todo conjunto que possui um ndmero finito
de elementos. Por exemplo, o conjunto dos nimeros na-
turais pares e menores do que 10. Esse conjunto é dado
por: e possui 4 elementos.

Infinito: £ todo conjunto que possui infinitos ele-
mentos. Por exemplo, o conjunto dos nimeros naturais
pares. Esse conjunto é dado por: {2,4,6,8,10,12,...} e pos-
sui infinitos elementos.

Unitario: E todo conjunto que possui um Unico ele-
mento. Por exemplo, o conjunto dos ndmeros naturais
pares e menores do que 4. Esse conjunto é dado por {2}
e possui um unico elemento.

Vazio: E todo conjunto que ndo possui elementos.
Por exemplo, o conjunto dos nimeros naturais impares
e menores do que 1. Como nao existe nenhum ndmero
natural impar menor do que 1, esse conjunto é vazio. A
representacdo de um conjunto vazio pode ser feita de
duas formas: 2 ou { }.

Representacdao de Conjuntos

Os conjuntos podem ser representados de trés for-
mas diferentes:

Extensdo: Nessa forma, o conjunto é nomeado por
uma letra mailscula e os elementos sdo escritos entre
chaves. Por exemplo: A={1,3,5,7,9}.

Graficamente: Os conjuntos sdo representados por
formas geométricas onde os elementos sdo escritos no
seu interior.

Az
1 3 5\
{
4

Compreensao: aqui é indicada uma caracte-
ristica comum a todos os elementos. Por exemplo:
B = {x |x é natural e par}.. (Lé-se x, tal que x é par). Ou

seja, o conjunto B possui elementos (representados por
X) que sdo nUmeros naturais pares.

Relagoes

Pertinéncia: expressa a relacdo entre ELEMENTO e
CONJUNTO. E representada pelos simbolos (pertence)
ou (nao pertence)

Se x € um elemento de um conjunto A, escrevemos A
Lé-se: x é elemento de A ou x pertence a A.

Se x ndo é um elemento de um conjunto A, escreve-
remos x A
Lé-se x ndo é elemento de A ou x ndo pertence a A.

Continéncia: expressa a relacdo entre CONJUNTOS.
Aqui nasce o conceito de subconjunto.

Subconjunto

Sejam A e B dois conjuntos. Se todo elemento de A é
também elemento de B, dizemos que A é um subconjun-
to de B ou A ¢ a parte de B ou, ainda, A estd contido em
B e indicamos por A < B.

Simbolicamente: AB <> ()(e A=> € B) (= para todo)

Portanto, A & B significa que A ndo é um subconjunto de
B ou A ndo é parte de B ou, ainda, A ndo esta contido em B.

Por outro lado, A & B se, e somente se, existe, pelo
menos, um elemento de A que nédo é elemento de B.

Simbolicamente: AZ B<> ()(€ A e ¢B) (=existe)

Ex:

{24} < {2,3/4}, pois2 € {234} e4d € {2,3/4}
{2,3,4} & {2,4}, pois 3 & {2,4}

{5,6} < {56}, pois5 € {56} e 6 € {56}

Igualdade entre Conjuntos

Sejam A e B dois conjuntos. Dizemos que A é igual a B
e indicamos por A = B se, e somente se, A é subconjunto
de B e B é também subconjunto de A.

Simbolicamente: A =B < AcBeBcA

Demonstrar que dois conjuntos A e B sdo iguais equi-
vale, segundo a defini¢cdo, a demonstrar que A — Be B
c A

Segue da definicdo que dois conjuntos sdo iguais se,
e somente se, possuem 0s mesmos elementos.

Portanto A # B significa que A é diferente de B. Por-
tanto A # B se, e somente se, A ndo é subconjunto de B
ou B ndo é subconjunto de A.

Simbolicamente: A # B < AZBouBzA

MATEMATICA
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Operacgoes
Unido de conjuntos

A unido (ou reunido) dos conjuntos A e B é o conjunto
formado por todos os elementos que pertencema Aou a
B. Representa-se por AU B

Simbolicamente: AUB = {x |xe A ouxe B}

Exs:
{2,3}U{4,5,6}={2,3,4,5,6}
{2,3,41U{3,4,5}={2,3,4,5}
{2,3}U{1,2,3,4}={1,2,3,4}
{a,b} U2={a,b}

Interseccao de conjuntos

A interseccdo dos conjuntos A e B é o conjunto for-
mado por todos os elementos que pertencem, simulta-
neamente, a A e a B.

Representa-se por ANB .

Simbolicamente: ANB = {x|xcA ouxeB}

Exemplos
{2,3,4}n{3,5}={3}
{1.2,3}1n{2,3,4}={2,3}
{2.3}n{1,2,3,5}={2,3}
{2,4}n{3,5,7}=2

Observacdo: Se A n B = @, dizemos que A e B sdo
conjuntos disjuntos.

Diferenca

A diferenca entre os conjuntos A e B é o conjunto
formado por todos os elementos que pertencem a A e
nao pertencem a B.

Representa-se por A - B.

Simbolicamente: A—- B = {x|xcAexeB}

Se , o conjunto é também chamado de conjunto
complementar de B em relagdo a A, representado por .

Simbolicamente:

Exs:

A=1{0123}eB ={02}
A-B={13},CAB={13}eCBA=B-A=2

A={123}eB=1{234}
A-B = {1}

A={024}eB={1,3,5
A-B=1{024}

Nudmero de elementos de um conjunto

Sendo X um conjunto com um ndmero finito de ele-
mentos, representa-se por o nimero de elementos de .
Sendo, ainda, e dois conjuntos quaisquer, com numero
finito de elementos temos:

n(AUB)=n(A)+n(B)-n(ANB)

Se AnB=2— n(AUB)=n(A)+n(B)

n(A -B)=n(A)-n(AnB)

B A n(A-B)=n(A)-n(B)

@ NovA



Niumero de Elementos da Unido e da Interseccao
de Conjuntos

Dados dois conjuntos A e B, como vemos na figura
abaixo, podemos estabelecer uma relacdao entre os res-
pectivos nUmeros de elementos.

ANMB

n(AUB)=n(A)+n(B)-n(AnB)

Note que ao subtrairmos os elementos comuns evi-
tamos que eles sejam contados duas vezes.

A

FIQUE ATENTO!

Se os conjuntos A e B forem disjuntos ou se
mesmo um deles estiver contido no outro,
ainda assim a relacdo dada sera verdadeira.

#FicaDica

Y%

- Podemos ampliar a relacdo do numero de
elementos para trés ou mais conjuntos com
a mesma eficiéncia.

Veja o exemplo abaixo:

n(AUBUC)=n(A)+n(B)+n(C)-n(AnB)-
-n(ANC)-n(BNC)+n(AnBNC)

(@ EXERCiICIOS COMENTADOS

1. (UFMG) Uma escola realizou uma pesquisa sobre os
habitos alimentares de seus alunos. Alguns resultados
dessa pesquisa foram:

e 82% do total de entrevistados gostam de choco-
late;

e 78% do total de entrevistados gostam de pizza; e
e 75% do total de entrevistados gostam de batata
frita.

Entdo, € CORRETO afirmar que, no total de alunos en-
trevistados, a porcentagem dos que gostam, ao mesmo
tempo, de chocolate, de pizza e de batata frita é, pelo
menos, de:

a) 25%.
b) 30%.
) 35%.
d) 40%.

Resposta: Letra C. Inicialmente devemos nomear as
incégnitas da equacdo da questao:

X = pessoas que gostam de pizza.

y = pessoas que gostam de chocolate.

z = pessoas que gostam de batata frita.

w = pessoas que gostam de chocolate e batata frita.

s = pessoas que gostam de batata frita e pizza.

v = pessoas que gostam de chocolate e pizza.

d = pessoas que gostam ao mesmo tempo de choco-
late, pizza e batata frita.

Agora que ja sabemos quais sdo as incégnitas, vamos
escrever as equagoes:

Gostam de chocolate: Selecionaremos todas as varia-
veis que possuem chocolate:

y+w+v+d=82%

Gostam de pizza: Selecionaremos todas as varidveis
que possuem pizza:

X+s+v+d=78%

Gostam de batata frita: Selecionaremos todas as vari-
aveis que possuem batata frita:

z+d+s+w=75%

Agora vamos realizar a soma das equacdes das pes-
soas que gostam de chocolate com as pessoas que
gostam de pizza:
y+w+v+d+x+s+v+d=82%+78%
y+w+v+d+x+s+(v+d)=160% — Vejaquey
+W+V+d+x+s=100% de pessoas.

100% + v + d = 160%

v +d=160% - 100%

v+d=60%

Some as equacdes gerais com a equacao referente as
pessoas que gostam de batata frita (v + d = 60%):
z+d+s+w+v+d=75%+ 60%
z+d+s+w+v+(d)=135% — Observe que z + d
+s+w+v=100%.

100% + d = 135.

Obtemos, entdo, o sistema:

v + d = 60% — Primeira equacao

100% + d = 135% — Segunda equacédo

Resolvendo a segunda equacédo, obtemos:

100% + d = 135%

d = 35% — Pessoas que gostam ao mesmo tempo de
chocolate, batata frita e pizza.

Substituindo o valor de d na primeira equacao, temos:
v+d=60%

v + 35% = 60%

v = 25% — Pessoas que gostam de chocolate e pizza.

MATEMATICA
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2. (UFPA) Um professor de Matematica, ao lecionar Teo-
ria dos Conjuntos em uma certa turma, realizou uma pes-
quisa sobre as preferéncias clubisticas de seus n alunos,
tendo chegado ao seguinte resultado:

e 23 alunos torcem pelo Paysandu Sport Club;

e 23 alunos torcem pelo Clube do Remo;

e 15 alunos torcem pelo Clube de Regatas Vasco da
Gama;

e 6 alunos torcem pelo Paysandu e pelo Vasco;

e 5 alunos torcem pelo Vasco e pelo Remo.

Se designarmos por A o conjunto dos torcedores do Pay-
sandu, por B o conjunto dos torcedores do Remo e por
C o conjunto dos torcedores do Vasco, todos da referida
turma, teremos, evidentemente, A n B = @. Concluimos
que o numero n de alunos dessa turma é

a) 49.
b) 50.
C) 47.
d) 45.
d) 46.

Resposta: Letra B. Para resolver essa questao, deve-
mos desenhar os diagramas de todos os conjuntos
descritos no enunciado, destacando a sua interseccao.

AN

Efetuando a adicdo, temos que: 17 + 18 + 5 + 6 + 4
=50
O nUmero n de alunos dessa turma é 50.

NUMEROS NATURAIS, INTEIROS,
RACIONAIS E REAIS: ADIGCAO,
SUBTRACAO, MULTIPLICACAO, DIVISAO E
POTENCIACAO.

Numeros Naturais e suas opera¢oes fundamentais
1. Definicdo de Niimeros Naturais

Os numeros naturais como o proprio nome diz, sdo
os numeros que naturalmente aprendemos, quando es-
tamos iniciando nossa alfabetizacdo. Nesta fase da vida,
nado estamos preocupados com o sinal de um nudmero,
mas sim em encontrar um sistema de contagem para
quantificarmos as coisas. Assim, os nUmeros naturais sao
sempre positivos e comecando por zero e acrescentando
sempre uma unidade, obtemos os seguintes elementos:

N=1{0,1,23456,...}

Sabendo como se constréi os nUmeros naturais, pode-
mos agora definir algumas relagdes importantes entre eles:

a) Todo numero natural dado tem um sucessor (nu-
mero que estd imediatamente a frente do niumero
dado na seqiiéncia numérica). Seja m um nume-
ro natural qualquer, temos que seu sucessor sera
sempre definido como m+1. Para ficar claro, se-
guem alguns exemplos:

Ex: O sucessor de 0 é 1.
Ex: O sucessor de 1 é 2.
Ex: O sucessor de 19 é 20.

b) Se um numero natural é sucessor de outro, entdo
os dois nimeros que estdo imediatamente ao lado
do outro sdo considerados como consecutivos. Ve-
jam os exemplos:

Ex: 1 e 2 sdo nimeros consecutivos.
Ex: 5 e 6 sdo niUmeros consecutivos.
Ex: 50 e 51 sdo niUmeros consecutivos.

) Varios nimeros formam uma colecdo de nimeros
naturais consecutivos se o segundo for sucessor
do primeiro, o terceiro for sucessor do segundo, o
quarto for sucessor do terceiro e assim sucessiva-
mente. Observe os exemplos a seguir:

Ex: 1,2, 3,4, 5,6 e7sdo consecutivos.

Ex: 5, 6 e 7 sdo consecutivos.

Ex: 50, 51, 52 e 53 sao consecutivos.

d) Analogamente a definicdo de sucessor, podemos
definir o nimero que vem imediatamente antes
ao numero analisado. Este numero sera definido
como antecessor. Seja m um numero natural qual-
quer, temos que seu antecessor serd sempre de-
finido como m-1. Para ficar claro, seguem alguns
exemplos:

Ex: O antecessor de 2 é 1.
Ex: O antecessor de 56 é 55.
Ex: O antecessor de 10 é 9.

A

1.1. Operagoes com Niimeros Naturais

FIQUE ATENTO!

O Unico ndmero natural que ndo possui an-
tecessor é o 0 (zero) !

Agora que conhecemos os nimeros naturais e temos
um sistema numeérico, vamos iniciar o aprendizado das
operacbes matematicas que podemos fazer com eles.
Muito provavelmente, vocés devem ter ouvido falar das
quatro operac¢des fundamentais da matematica: Adicao,
Subtracao, Multiplicagdo e Divisdo. Vamos iniciar nossos
estudos com elas:



Adicdo: A primeira operagdo fundamental da Aritmé-
tica tem por finalidade reunir em um sé nimero, todas
as unidades de dois ou mais niumeros. Antes de surgir
os algarismos indo-arébicos, as adi¢des podiam ser rea-
lizadas por meio de tabuas de calcular, com o auxilio de
pedras ou por meio de abacos. Esse método é o mais
simples para se aprender o conceito de adicdo, veja a
figura a sequir:

‘.o.:>‘o

Eu tinha trés pedras
em minha casa...

Voltei para casa e

"juntei" todas as pedras,
que agora sdo cinco.

Fui ao quintal e
peguei mais duas
pedras...

Observando a historinha, veja que as unidades (pe-
dras) foram reunidas ap0ds o passeio no quintal. Essa reu-
nido das pedras é definida como adicdo. Simbolicamen-
te, a adicdo é representada pelo simbolo “+” e assim a
historinha fica da seguinte forma:

3 2 s
Tinha em casa = Pegueino quintal ~ Resultado

Como toda operacdo matematica, a adicdo possui al-
gumas propriedades, que serdo apresentadas a seguir:
a) Fechamento: A adicdo no conjunto dos numeros
naturais é fechada, pois a soma de dois nimeros
naturais sera sempre um ndmero natural.

b) Associativa: A adicdo no conjunto dos nimeros na-
turais é associativa, pois na adicao de trés ou mais
parcelas de nimeros naturais quaisquer é possivel
associar as parcelas de quaisquer modos, ou seja,
com trés ndmeros naturais, somando o primeiro
com o segundo e ao resultado obtido somarmos
um terceiro, obteremos um resultado que é igual a
soma do primeiro com a soma do segundo e o ter-
ceiro. Apresentando isso sob a forma de niumeros,
sejam A,B e C, trés nimeros naturais, temos que:

(A+B)+C=A+(B+C)

C

~

Elemento neutro: Esta propriedade caracteriza-se
pela existéncia de nimero que ao participar da
operacao de adicao, ndo altera o resultado final.
Este nimero serd o O (zero). Seja A, um nimero
natural qualquer, temos que:

A+0=A4

d) Comutativa: No conjunto dos nUmeros naturais,
a adicdo é comutativa, pois a ordem das parcelas
nao altera a soma, ou seja, somando a primeira
parcela com a segunda parcela, teremos o mesmo
resultado que se somando a segunda parcela com
a primeira parcela. Sejam dois nimeros naturais A
e B, temos que:

A+B=B+A

Subtracéo: E a operacdo contraria da adicdo. Ao in-
vés de reunirmos as unidades de dois nimeros naturais,
vamos retirar uma quantidade de um nimero. Voltando
novamente ao exemplo das pedras:

Deci dar trés delas

de presente para o meu
amigo ...

Eu tinha cinco pedras
em minha casa...

Assim, fiquei apenas
com duas pedras.

Observando a historinha, veja que as unidades (pe-
dras) que eu tinha foram separadas. Essa separacdo das
pedras é definida como subtracdo. Simbolicamente, a
subtracdo é representada pelo simbolo “-" e assim a his-
torinha fica da seguinte forma:

5 3 2

Tinha em casa  Presente para o amigo — Resultado

A subtracdo de numeros naturais também possui

suas propriedades, definidas a seguir:

a) Nao fechada: A subtracdo de nimeros naturais nao
¢é fechada, pois ha um caso onde a subtragdo de
dois nimeros naturais nao resulta em um nimero
natural. Sejam dois niUmeros naturais A,B onde A <
B, temos que:

A-B<O

Como os numeros naturais sdo positivos, A-B nao
um numero natural, portanto a subtracdo ndo
fechada.

D~ D~

b) Nao Associativa: A subtracdo de nimeros naturais
também ndo é associativa, uma vez que a ordem
de resolucao é importante, devemos sempre sub-
trair o maior do menor. Quando isto ndo ocorrer, o
resultado ndo serd um ndmero natural.

¢) Elemento neutro: No caso do elemento neutro, a
propriedade ird funcionar se o zero for o termo a
ser subtraido do nimero. Se a operacao for inver-
sa, o elemento neutro ndo vale para os nimeros
naturais:

d) Nado comutativa: Vale a mesma explicacdo para a
subtracao de nimeros naturais ndo ser associativa.
Como a ordem de resolucao importa, ndo pode-
mos trocar os nUmeros de posicdo

Multiplicacdo: E a operacdo que tem por finalidade
adicionar o primeiro nimero denominado multiplicando
ou parcela, tantas vezes quantas sdo as unidades do se-
gundo niimero denominadas multiplicador. Veja o exem-
plo:

Ex: Se eu economizar toda semana R$ 6,00, ao final de
5 semanas, quanto eu terei guardado?

Pensando primeiramente em soma, basta eu somar
todas as economias semanais:

6+6+6+6+6=230
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Quando um mesmo nimero é somado por ele mes-
mo repetidas vezes, definimos essa operacdo como mul-

tiplicacdo. O simbolo que indica a multiplicacdo é o “x" e
assim a operacao fica da seguinte forma:

6+6+6+6+6 _ 6x5 — 30
Somas repetidas ~ Namero multiplicado pelas repeti¢des —

A multiplicacdo também possui propriedades, que
sdo apresentadas a seguir:

a) Fechamento: A multiplicacdo é fechada no conjun-
to dos nUmeros naturais, pois realizando o produ-
to de dois ou mais niumeros naturais, o resultado
sera um numero natural.

b) Associativa: Na multiplicagdo, podemos associar
trés ou mais fatores de modos diferentes, pois se
multiplicarmos o primeiro fator com o segundo e
depois multiplicarmos por um terceiro nimero na-
tural, teremos o mesmo resultado que multiplicar
o terceiro pelo produto do primeiro pelo segundo.
Sejam os nUmeros naturais m,n e p, temos que:

(mxn)xp=mx nxp)

c) Elemento Neutro: No conjunto dos nimeros na-
turais também existe um elemento neutro para a
multiplicacdo mas ele ndo sera o zero, pois se ndo
repetirmos a multiplicagdo nenhuma vez, o resulta-
do sera 0. Assim, o elemento neutro da multiplica-
¢do serd o numero 1. Qualquer que seja o nimero
natural n, tem-se que:

nxl=n

d) Comutativa: Quando multiplicamos dois nimeros
naturais quaisquer, a ordem dos fatores nao altera
o produto, ou seja, multiplicando o primeiro ele-
mento pelo segundo elemento teremos o mesmo
resultado que multiplicando o segundo elemento
pelo primeiro elemento. Sejam os ndmeros natu-
rais m e n, temos que:

mxn=nxm

e) Prioridade sobre a adicdo e subtragcdo: Quando se
depararem com expressdes onde temos diferentes
operagdes matematica, temos que observar a or-
dem de resolucdo das mesmas. Observe o exemplo
a seguir:

Ex 2+4x3

Se resolvermos a soma primeiro e depois a multi-
plicacdo, chegamos em 18.

Se resolvermos a multiplicacdo primeiro e depois a
soma, chegamos em 14. Qual a resposta certa?

A multiplicagdo tem prioridade sobre a adicao,
portanto deve ser resolvida primeiro e assim a res-
posta correta é 14.

FIQUE ATENTO!

Caso haja parénteses na soma, ela tem prio-
ridade sobre a multiplicacdo. Utilizando o
exemplo, temos que: .

(2 + 4)x3 = 6 x 3 = 18Nesse caso, reali-

za-se a soma primeiro, pois ela estd dentro

A

dos parénteses

f) Propriedade Distributiva: Uma outra forma de re-
solver o exemplo anterior quando se a soma esta
entre parénteses € com a propriedade distributiva.
Multiplicando um ndmero natural pela soma de
dois nimeros naturais, € o mesmo que multiplicar
o fator, por cada uma das parcelas e a seguir adi-
cionar os resultados obtidos. Veja o exemplo:

(2+4)x3=2x3+4x3=6+12 =18

Veja que a multiplicacdo foi distribuida para os dois
nimeros do parénteses e o resultado foi o mesmo que
do item anterior.

Divisdo: Dados dois nUmeros naturais, as vezes neces-
sitamos saber quantas vezes o segundo esta contido no
primeiro. O primeiro nimero é denominado dividendo
e o outro nimero é o divisor. O resultado da divisdo é
chamado de quociente. Nem sempre teremos a quanti-
dade exata de vezes que o divisor cabera no dividendo,
podendo sobrar algum valor. A esse valor, iremos dar o
nome de resto. Vamos novamente ao exemplo das pe-
dras:

Cada amigo ficou com 2
Amigo 1 Amigo 2 pedras e n3o sobrou

Amigo 3 Amigo 4

=>

Possuo 8 pedras e
desejo dividir
igualmente entre 4
amigos...

No caso em particular, conseguimos dividir as 8
pedras para 4 amigos, ficando cada um deles como 2
unidades e ndo restando pedras. Quando a divisao nao
possui resto, ela é definida como divisdo exata. Caso con-
trario, se ocorrer resto na divisdo, como por exemplo, se
ao invés de 4 fossem 3 amigos:

[ee] [ee]

da amigo ficou
o000 e
Amigo 1 Amigo 2 ;;dras ma.: ::s':alri:r:s
0000

duas.
[ee]

Possuo 8 pedras e
desejo dividir
igualmente entre 4
amigos...

Nessa divisdo, cada amigo seguiu com suas duas pe-
dras, porém restaram duas que nao puderam ser distri-
buidas, pois teriamos amigos com quantidades diferen-



tes de pedras. Nesse caso, tivermos a divisdo de 8 pedras
por 3 amigos, resultando em um quociente de 2 e um
resto também 2. Assim, definimos que essa divisdo nao
é exata.

Devido a esse fato, a divisdo de nimeros naturais ndo
é fechada, uma vez que nem todas as divisdes sdo exa-
tas. Também ndo serd associativa e nem comutativa, ja
que a ordem de resolugdo importa. As Unicas proprieda-
des validas na divisdo sdo o elemento neutro (que segue
sendo 1, desde que ele seja o divisor) e a propriedade
distributiva.

Q FIQUE ATENTO!

A divisdo tem a mesma ordem de priorida-
de de resolucdo que a multiplicagdo, assim
ambas podem ser resolvidas na ordem que
aparecem.

(['_,0 EXERCiICIO COMENTADO

1. (Pref. De Bom Retiro — SC) A Loja Berlanda esta com
promocao de televisores. Entao resolvi comprar um tele-
visor por R$ 1.700,00. Dei R$ 500,00 de entrada e o res-
tante vou pagar em 12 prestacdes de:

a) R$ 170,00
b) R$ 1.200,00
c) R$ 200,00
d) R$ 100,00

Resposta: Letra D Dado o preco inicial de R$ 1700,00,
basta subtrair a entrada de R$ 500,00, assim: R$
1700,00-500,00 = R$ 1200,00. Dividindo esse resulta-
do em 12 prestag¢des, chega-se a R$ 1200,00 : 12 = R$
100,00

MULTIPLOS E DIVISORES, FATORAGAO,
MAXIMO DIVISOR COMUM E MiNIMO
MULTIPLO COMUM.

MULTIPLICIDADE E DIVISIBILIDADE

Um multiplo de um niimero é o produto desse nime-
ro por um numero natural qualquer. J4 um divisor de um
ndmero € um numero cujo resto da divisdo do nimero
pelo divisor é zero.

Ex: Sabe-se que 30: 6 = 5, porque 5x 6 = 30.

Pode-se dizer entdo que:

“30 é divisivel por 6 porque existe um numero natural
(5) que multiplicado por 6 da como resultado 30."

Um numero natural a é divisivel por um numero na-
tural b, ndo-nulo, se existir um nimero natural ¢, tal que
c.b=a.

Voltando ao exemplo 30: 6 = 5, conclui-se que: 30 é
multiplo de 6, e 6 ¢é divisor de 30.

Analisando outros exemplos:

a)20:5 =4 - 20 é multiplo de 5 (4x5=20), e 5 é
divisor de 20

b) 12:2 =6 - 12 é multiplo de 2 (6x2=12), e 2 é
divisor de 12

1.1 Conjunto dos multiplos de um nimero natural:

E obtido multiplicando-se o niimero natural em ques-
tdo pela sucessdo dos nimeros naturais: 0, 1, 2, 3,4, 5, 6,...

Ex: Conjunto dos multiplos de 7. Para encontrar esse
conjunto basta multiplicar por 7 cada um dos nimeros
da sucessao dos naturais:

7x0=0
7x1=7
7x2 =14
7x3 =21
7x4 =28
7x5=35

O conjunto formado pelos resultados encontrados
forma o conjunto dos multiplos de 7: M(7) = {0, 7, 14,
21,28,..}.

Observacdes:

- Todo nimero natural é mdultiplo de si mesmo.

- Todo nimero natural é mdltiplo de 1.

- Todo numero natural, diferente de zero, tem infini-
tos multiplos.

- O zero é mdltiplo de qualquer nimero natural.

- Os multiplos do nimero 2 sdo chamados de nu-
meros pares, e a formula geral desses numeros
€ 2k (ke N). Os demais sdo chamados de nime-
ros impares, e a férmula geral desses nimeros é
2k + 1 (ke N).

1.2 Critérios de divisibilidade:

Sao regras praticas que nos possibilitam dizer se um
ndmero é ou ndo divisivel por outro, sem efetuarmos a
divisdo.

Divisibilidade por 2: Um numero é divisivel por 2

quando ele é par, ou seja, quando ele termina em 0, 2,
4,6 0u 8.

Exs:
a) 9656 é divisivel por 2, pois termina em 6.

b) 4321 néo é divisivel por 2, pois termina em 1.

MATEMATICA
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Divisibilidade por 3: Um nUmero é divisivel por 3
quando a soma dos valores absolutos de seus algarismos
é divisivel por 3.

Exs:
a) 65385 é divisivel por 3, pois6 + 5+ 3 + 8 + 5 =27,
e 27 é divisivel por 3.

b) 15443 néo é divisivel por 3, pois 1+ 5 +4 +4 + 3 =
17, e 17 ndo é divisivel por 3.

Divisibilidade por 4: Um nUmero é divisivel por 4

quando termina em 00 ou quando o numero formado
pelos dois Ultimos algarismos for divisivel por 4.

Exs:
a) 536400 é divisivel por 4, pois termina em 00.

b) 653524 é divisivel por 4, pois termina em 24, e 24
é divisivel por 4.

) 76315 nao é divisivel por 4, pois termina em 15, e
15 ndo é divisivel por 4.

Divisibilidade por 5: Um numero é divisivel por 5
quando termina em 0 ou 5.

Exs:
a) 35040 é divisivel por 5, pois termina em 0.

b) 7235 é divisivel por 5, pois termina em 5.

) 6324 nao é divisivel por 5, pois termina em 4.

([‘_,& EXERCICIOS COMENTADOS

1. Escreva os elementos dos conjuntos dos multiplos de
5 positivos menores que 30.

Resposta: Seguindo a tabuada do 5, temos que:
{5,10,15,20,25}.

Divisibilidade por 6: Um numero é divisivel por 6
quando ¢é divisivel por 2 e por 3.

Exs:

a) 430254 é divisivel por 6, pois é divisivel por 2 (ter-
minaem4)epor3 (4 +3+0+2+5+4=18).
b) 80530 nao é divisivel por 6, pois ndo é divisivel por

3+0+5+3+0=16).
€) 531561 nao é divisivel por 6, pois ndo é divisivel por
2 (terminaem 1).

Divisibilidade por 7: Para verificar a divisibilidade
por 7, deve-se fazer o seguinte procedimento.

- Multiplicar o ultimo algarismo por 2
- Subtrair o resultado do nimero inicial sem o ultimo
algarismo

- Se o resultado for um multiplo de 7, entdo o nimero
inicial é divisivel por 7.
E importante ressaltar que, em caso de nimeros com
varios algarismos, sera necessario fazer o procedimento
mais de uma vez.

Ex:

Analisando o nimero 1764

Procedimento:

- Ultimo algarismo: 4. Multiplica-se por 2: 4x2=8

- Subtrai-se o resultado do nimero inicial sem o ulti-
mo algarismo: 176-8=168

- O resultado é multiplo de 7? Para isso precisa verifi-
car se 168 é divisivel por 7.

Aplica-se o procedimento novamente, agora para o
nimero 168.
- Ultimo algarismo: 8. Multiplica-se por 2: 8x2=16
- Subtrai-se o resultado do nimero inicial sem o ulti-
mo algarismo: 16-16=0
- O resultado é multiplo de 7? Sim, pois zero (0) é
multiplo de qualquer niUmero natural.

Portanto, conclui-se que 168 é multiplo de 7. Se 168 é
multiplo de 7, entdo 1764 é divisivel por 7.

Divisibilidade por 8: Um numero é divisivel por 8
quando termina em 000 ou quando o numero formado
pelos trés ultimos algarismos for divisivel por 8.

Exs:
a) 57000 é divisivel por 8, pois termina em 000.

b) 67024 é divisivel por 8, pois seus trés ultimos alga-
rismos formam o nimero 24, que é divisivel por 8.

) 34125 nao é divisivel por 8, pois seus trés ultimos
algarismos formam o ndmero 125, que néao é divi-
sivel por 8.

2. Escreva os elementos dos conjuntos dos mdultiplos de
8 compreendidos entre 30 e 50.

Resposta: Seguindo a tabuada do 8, a partir do 30:
{32,40,48}.

Divisibilidade por 9: Um numero é divisivel por 9
quando a soma dos valores absolutos de seus algarismos
formam um nimero divisivel por 9.

Exs:
a) 6253461 € divisivel por 9, pois6+2+5+3+4+6 + 1
= 27 é divisivel por 9.

b) 325103 néo é divisivel por 9, pois3+2+5+1+0
+ 3 = 14 nao é divisivel por



Divisibilidade por 10: Um nimero é divisivel por 10 quando termina em zero.

Exs:
a) 563040 é divisivel por 10, pois termina em zero.

b) 246321 néo é divisivel por 10, pois ndo termina em zero.

Divisibilidade por 11: Um nUmero é divisivel por 11 quando a diferenca entre a soma dos algarismos de posicao
impar e a soma dos algarismos de posicdo par resulta em um ndmero divisivel por 11.

Exs:

a) 43813 é divisivel por 11. Vejamos o porqué

Os algarismos de posicdo impar sdo os algarismos nas posicoes 1, 3 e 5. Ou seja, 4,8 e 3. A soma desses algarismos
€4+8+3=15

Os algarismos de posicdo par sdo os algarismos nas posicdes 2 e 4. Ou seja, 3 e 1. A soma desses algarismos é 3+1
=4

15 -4 = 11— A diferenca divisivel por 11. Logo 43813 é divisivel por 11.
b) 83415721 néo é divisivel por 11. Vejamos o porqué

Os algarismos de posicdo impar sdo os algarismos nas posicoes 1, 3, 5 e 7. Ou seja, 8, 4, 5 e 2. A soma desses
algarismos é

Os algarismos de posicdo impar sdo os algarismos nas posicdes 1, 3,5 e 7. Ou seja, 8, 4, 5 e 2. A soma desses alga-
rismos é 8+4+5+2 = 19

Os algarismos de posicao par sdo os algarismos nas posicoes 2, 4 e 6. Ou seja, 3, 1 e 7. A soma desses algarismos
€3+1+7 =11

19 - 11 = 8— A diferenca nao é divisivel por 11. Logo 83415721 néo é divisivel por 11.

Divisibilidade por 12: Um nimero é divisivel por 12 quando ¢ divisivel por 3 e por 4.

Exs:
a) 78324 é divisivel por 12, pois é divisivel por 3 (7 + 8 + 3 + 2 + 4 = 24) e por 4 (termina em 24).

b) 652011 nao é divisivel por 12, pois nao ¢ divisivel por 4 (termina em 11).
) 863104 nao é divisivel por 12, pois nao é divisivel por3 (8 + 6 + 3 +1 + 0 + 4 = 22).
Divisibilidade por 15: Um nUmero é divisivel por 15 quando é divisivel por 3 e por 5.

Exs:
a) 650430 é divisivel por 15, pois é divisivel por3 (6 + 5+ 0 + 4 + 3 + 0 =18) e por 5 (termina em 0).

b) 723042 néo é divisivel por 15, pois ndo é divisivel por 5 (termina em 2).

€) 673225 nao é divisivel por 15, pois ndo é divisivel por3 (6 + 7 + 3+ 2 + 2 + 5= 25).
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